形

成

基

研

究

持

续

稳

定

投

入

机

煤炭采掘装备向"智造"升级

本报记者

着力破解煤矿 采掘失衡难题

在一个年产煤炭量超过1000万 吨的工作面,掘进一条6000米的巷 道需要多长时间?答案是4个月。

位于毛乌素沙漠腹地的陕煤集 团曹家滩煤矿,借助先进的智能掘 进装备,一天可掘进巷道55至65 米,有力保障了采煤工作的开展。 日前,记者来到曹家滩煤矿生产一 线一探究竟。

上午10时许,换上橙黄色工作 服,记者乘坐特制防爆车进入矿区 井下,约半小时后,到达地下300米 深的工作面。只见煤巷中,一台 100多米长的掘进装备正旋转着滚 筒破开煤层,一边向前掘进,一边支 护巷道。

"这台大家伙是我国自主研制 的全球首套钻锚一体化智能快速掘 进成套装备,我们是第一家采用的 煤矿。"曹家滩煤矿掘进三队队长张 虎向记者介绍。

采煤,首先需要掘进巷道。煤 矿运输、通风、行人等有了必要通 道,接着才能开采煤炭。

这套装备有何不同? 张虎大步 登上台阶,领着记者走到了钻锚装 置前。"只要按一下,锚杆就会自动 打入煤层,不到3分钟就能打上一 根。"他指着操作按钮说。

打入锚杆为的是支护煤层。煤 巷埋深常达几百米,掘进时想要确 保两侧煤帮和上方岩层不塌方,有 效的支护至关重要。

拿起一根锚杆,一旁的中国煤 炭科工集团(以下简称"中国煤科") 工程师王子越说起了"一键打锚杆" 的高效:传统的支护作业,先要用钻 杆打出钻孔,卸下钻杆后,再将锚杆 打入钻孔中,然后加固和支护围 岩。打钻杆、装锚杆轮番上阵,一次 要6道工序。而采用钻锚一体化自 动支护方法,钻杆即锚杆,6道工序 变1道,革新了巷道支护工艺。

张虎接过话茬:"过去,支护作 业需要两个人配合,一个班次10多 个人下井,一个人打钻杆,另一个打 锚杆,耗时长不说,作业劳动强度也 比较大,如今工作效率高了,作业强 度大幅降低。"

顺着矿灯,记者看到,煤帮上整 齐均匀排列着打入的锚杆,牢牢支 撑住这个地下300米的开阔巷道

钻锚一体化智能快速掘进技术 装备,简化了支护流程,提升了巷道 支护速度。该技术装备研发项目执 行负责人、中国煤科首席科学家姜 鹏飞介绍,传统综掘机掘进一个月 只能掘进200米左右,如今每月能 掘进1500米以上。

巷道掘进提速为何重要?

"因为它可以破解煤矿采掘失 衡难题。"中国煤科科技委主任、中 国工程院院士康红普解释,"我国 90%以上的煤矿为井工矿,而井下 开采必须先掘巷道。如今,采煤工 作面自动化、智能化程度较高,相比 之下,巷道掘进拖了后腿,成为煤炭 行业安全、可持续发展的瓶颈。"

"曹家滩煤矿井下地质条件相 对简单,我们希望用3到5年时间, 改造完善技术装备,让它应用到复 杂地质条件中去,在更多矿区、更大 范围解决巷道掘进'卡脖子'问题。" 康红普说。

跟着中国煤科首席科学家张金 虎,记者又来到曹家滩10米超大采 高智能综采工作面。

抬头仰望,煤壁比3层楼还 高。机器轰鸣,采煤机举起两个直 径 4.8 米的截割滚筒旋转,滚滚"乌 金"从煤壁倾泻而下,再通过刮板输 送机、皮带机等源源不断地被送往 地面煤仓。

采煤工作面为何要提高到10米? 张金虎告诉记者,10米左右的 特厚煤层是我国煤炭保供的重要 资源。以往采煤一次开采,最大只 能到达8米多。为了尽可能采完 特厚煤层,煤炭人只能通过多次分 层开采或放顶煤开采。但这种方 式在一次开采后,余下的煤层开采 难度大,开采成本高。用放顶煤工 艺开采,又存在顶部石头混杂进 来影响煤质的问题。

"提升煤炭开采效益,需要更大 采高、更智能的煤炭开采技术与装 备。"张金虎说。

2023年11月,在曹家滩煤矿, 世界首创10米超大采高智能综采 工作面及配套设备重载试运转成 功,并采出第一刀煤,我国煤炭一次 采全高跨入10米大关。

"有了这台'采煤利器',我们单 个工作面煤炭年产量能从现在的 1300万吨提高到2000万吨以上,产 能提升50%以上,煤炭资源回收率 提高10%以上。"曹家滩矿业有限公 司副总经理韩存地说。

然而,在地下300米挖出10米 高的超大空间,采煤工作面上覆岩 层和煤壁面临着巨大的压力。

"8米以上,采高提高哪怕10厘 米,岩层和煤壁控制难度都会急剧 提升。"张金虎说,10米超大采高国 内外都没人做过,科研人员闯入煤 炭开采装备设计、研发的"无人区", 在煤矿支护、采煤、运输装备等方 面,突破了一个个难题。

采煤工作面上,记者看到,100 多台液压支架牢牢撑起了工作面的 顶板,伸展的护臂顶住了前方的煤 壁。这里每个液压支架重达120 吨,具有约2900吨的支护能力。

从8米多到10米,提升的不仅 仅是1米多的支护高度,更带动了 煤炭开采装备基础材料、加工设 备、技术工艺、认知理念等全方位

应用需求推动 技术进步

煤炭采掘装备创新,是一次制 造向"智造"升级的探索。

走进曹家滩煤矿安全生产指挥 中心,大屏幕上,矿井采、掘、机、运等 各个生产环节的运行情况清晰可见。

"即便没有下井,我也能对井下 的动态了如指掌。"韩存地向记者介 绍曹家滩煤矿的管控平台:点击"支



10米超大采高智能综采设备在井下作业。

护质量智能监测系统",可见每一个 支架的推进速度、压力等信息;再看 "人员精确定位系统",并下工作总人 数,每位工人的位置、状态等信息一

韩存地告诉记者,工作面上装 有装备传感器上万个、摄像头1000 多个,10米超大采高智能综采成套 技术与装备拥有复杂的智慧"大 脑"。智能技术赋能,该工作面具 备了在线监测、一键启动、远程控 制及记忆割煤、煤流量实时监测等

随着掘进深入,巷道会出现变 形,如何监测?科研人员在硬件、 软件两方面齐发力,开发出"耳聪 目明"的动态监测系统。掘进时, 装备能实时监测围岩变形情况,帮 助后期掘进工作面动态调整支护

得益于装备的自动化、智能 化,以往皮带班一次下井要20多 人,现在只需要5到6人就能完成 作业。"出炭不出炭,就看电机转不 转。我们越发认识到,智能综采技 术与装备的性能和水平,是决定现 代化煤矿生产效能的关键因素。" 韩存地说。

"应用需求是技术进步的重要 推动力。"康红普说,以10米超大采 高智能综采成套技术与装备研发为 例,起初,考虑到研发难度,科研人 员把目标定在9米。曹家滩煤矿从 生产需求出发,联合论证了研发10 米超大采高智能综采成套技术与装

备的必要性。煤矿技术人员根据现 场经验,破解了10米超大采高工作 面液压支架入井难问题。

从事煤炭开采技术装备研发 30多年,康红普下过的矿井多得数 不过来。他告诉记者,现代化的矿 井告别低矮狭窄和脏、乱、危险等环 境,智能综采技术与装备发挥了重 要的作用。

为产业转型升 级注入动能

近年来,随着设计、生产、工艺 等水平不断提升,我国高端装备及 技术取得一系列重大突破,为产业 转型升级和战略性新兴产业发展注

只需2秒钟左右,脉冲激光束 就能完成孔径不到0.5毫米的微孔 加工。这是华工科技新研制的航空 发动机热端关键零部件激光加工装 备所具备的能力。

微孔加工有何价值? 华工激光 三维五轴产品线总工程师胡军巍介 绍,航空发动机的燃烧室工作时,温 度最高可达2000摄氏度左右,为了 提高发动机的推重比,防止零部件 "熔化",需要激光加工极小直径、特 殊角度的气膜孔,做成冷却空气层 进行冷却降温。由于没有完全掌握 相关工艺,这一度是制约我国航空 发动机、燃气轮机产业链发展的瓶

颈之一。

根据热端部件的特点,华工科技 联合华中科技大学、无锡乘风等多家 单位,突破一系列关键核心技术,研 制出这台激光加工装备,让发动机在 快速降温的同时,又能给关键部位穿 上"保护衣",有效提升了我国航空发 动机关键零部件加工水平。

作为新型储能技术,压缩空气 储能具有规模大、寿命长、安全性 高等优点,其中,压缩机和膨胀机 又是压缩空气储能系统中的关键 核心技术装备。历经多年研发,中 国科学院工程热物理研究所团队 攻克了一系列关键核心技术,研制 出300兆瓦级压缩空气储能系统 压缩机和多级宽负荷膨胀机,并实

中关村储能产业技术联盟理事 长陈海生说:"装备的突破,有助于 引领先进压缩空气储能技术,赢得 储能产业发展先机。"

高端装备研发,往往涉及机械、 电子、材料等多学科,单凭一家单位 不容易完成。近年来,我国高端装 备创新成果不断涌现,驱动力来自 哪里?康红普认为,当前,新一代信 息技术、人工智能、新材料等与生产 制造正加速融合,为高端装备的进 一步升级打开发展空间。

挺起制造业"脊粱",打开产业 升级新空间。从改造提升传统产业 到培育壮大新兴产业,再到推动现 代化产业体系建设,高端装备的支 撑作用正不断显现。

R创新谈

优化投入结 构,形成持续稳定 投入机制,对于推 动我国基础研究 迈向更高水平具 有重要意义

加强基础研究,是实现高 水平科技自立自强的迫切要 求,是建设世界科技强国的必 由之路。近年来,我国基础研 究投入力度不断加大,基础研 究经费从2012年的498.8亿元 增长到 2022 年的 2023.5 亿 元。各地区各部门高度重视对 基础研究的投入和支持,通过 明确资助导向、长期稳定支持 等方式,推动我国基础研究不 断深入。

基础研究是整个科学体系 的源头,是所有技术问题的总 机关。基础研究搞好了,将对 后续技术创新产生积极影响。 反之,如果不能在基础研究特 别是原创研究上取得突破,往 往难以实现从"跟跑"到"领跑" 的跨越。近年来,我国基础研 究取得了长足进步,但对照实 现高水平科技自立自强的要求 和建设世界科技强国的目标还 存在一定差距。比如,基础研 究取得一批重大原创成果,但 在整个创新体系中仍相对薄 弱;支持基础研究和原始创新 的体制机制已基本建立但尚不

基础研究难度大、周期长, 需要持续稳定的经费支持。要 加大基础研究投入,首先国家 财政要加大投入力度,同时要 引导企业和金融机构以适当形 式加大支持,鼓励社会以捐赠 和建立基金等方式多渠道投 入。优化投入结构,形成持续 稳定投入机制,对于推动我国 基础研究迈向更高水平具有重 要意义。

近年来,我国不断完善基 础研究多元投入机制,取得了 良好的成效。比如,国家自然 科学基金委通过设立联合基金,引导各方面加大基

础研究投入力度。一些企业也主动采取设立科学基 金、科学捐赠等方式,直接或间接参与到基础研究中 来。企业处于生产经营的第一线、市场竞争的主战 场,了解产业发展的技术需求,善于找准与经济社会 发展相对接的基础研究方向,对于基础研究投哪里、 怎么投,有自己的心得。从实践看,未来科学大奖 青橙奖、新基石研究员项目等支持基础研究的社会 奖项都是较有成效的社会投入探索。这些奖项和资 助项目在资助模式、评审评价方式上有不少创新点, 显示出社会力量多形式、多渠道支持基础研究的独

创新是一个复杂的社会系统工程,涉及经济社会 各个领域,需要全社会的共同支持。面向未来,由国 家集中力量进行规划部署、攻关重大课题,社会各方 形成合力,坚持目标导向和自由探索"两条腿走路", 通过高水平的基础研究将创新活动引向深入,将助 力推动取得更多重要的研究成果,从源头和底层解 决关键技术问题。

R新闻速递

中国计算机学会最高科学技术奖颁发

本报电 在近日举行的2023年度中国计算机学会颁奖 大会上,北京航空航天大学教授李未、北京信息科技大学教 授苏东庄获得2023年中国计算机学会最高科学技术奖。两 位专家分别在建立互联网群体智能的理论框架、有效提升计 算机学科建设和计算机教育质量,以及编著我国最早具有重 要影响力的计算机系统结构教材、率先开展中文海量信息全 文检索研究等方面作出了重要贡献。

我科学家破解铁元素进入玉米籽粒难题

本报电 日前,中国农业科学院作物科学研究所举办 新闻发布会,宣布该所作物分子育种技术和应用创新团队 联合河南农业大学,鉴定到调控铁元素进入玉米籽粒的关 键基因,并首次解析了该基因和金属转运蛋白共同组成一 个分子开关控制铁元素进入玉米籽粒的分子机制。据介 绍,利用该基因可使玉米籽粒中的铁含量显著提高到每公 斤70.5毫克,比现有生产用玉米籽粒含铁量超出2倍以 上。相关研究成果在线发表于《科学》杂志。 (蒋建科)

《空天之眼》科普书籍发布

本报电 近日,由中国科学院空天信息创新研究院科 研与管理工作者共同编写的《空天之眼》科普书籍出版。该 书以图文结合的形式,展现了空天信息技术在载荷、平台、数 据获取、处理、应用等业务链条的相关内容,介绍了空天信息 技术在多个行业领域的典型应用案例,并用遥感影像展现了 自然景观和经济社会发展成就。 (吴月辉)

实现人、车、货、路的精准匹配

智能系统助力物流效率提升

本报记者 韩 鑫

"年货需求大,货运订单更多。" 货车司机庞月全一大早就准备出发 拉货。他打开货拉拉APP,货运订单 热力图一目了然——当前,深圳龙岗 区海吉星市场附近的订单较多。

庞月全驾驶着一辆 4.2 米厢式 货车,在海吉星市场接了一个订单 后,一键开启顺路接单模式,前往目 的地。"以前人找单,现在单找人,一 天最多能接六七个货运订单。"庞月 全说。

线路更精准、物流更高效背后, 是"智慧大脑"系统发挥作用。"基于 人工智能、大数据等新技术,我们通 过自主研发和优化算法,实现了人、 车、货、路的精准匹配和优化配置。" 货拉拉首席技术官张浩介绍,"智慧

大脑"不仅能为车主定向推送合适 车型的订单,还能提供行驶导航、推 荐优选装卸货地点等辅助功能,以 货运数字化提升全流程物流效率。

中国物流与采购联合会发布的 《中国数字货运物流发展报告》显 示,通过高效匹配车货信息、缩短简 化交易链条,网络货运平台能够提 高车辆利用效率约50%;司机平均 等货时间由2至3天大幅缩短至8至 10小时。

受益于数字货运的不只是货车 司机,一批具有行业经验的传统大 型物流企业正在通过平台化方式, 向更多中小微企业赋能。联字物流 接入"智慧大脑"系统后,不仅能实 时跟踪和反馈货物动态,还能在下

单、运输、对账等过程中进行一对一 服务,及时解决货运问题。

"数字货运平台的出现,能够帮 助大量小微企业和个体司机缩小信 息化鸿沟,提供数字化工具和解决方 案,通过建立数字货运生态,推动整 个行业加快转型升级。"中国物流与 采购联合会研究室副主任杨达卿说。

交通运输部有关负责人表示, 下一步将把握数字化、网络化、智能 化方向,提高数字技术基础研发能 力,推动交通运输产业数字化,大力 发展智慧交通和智慧物流。

R创新故事



探地测天

在我国最北端的野外观测台站——中国科学院地质与地球物理研究所 黑龙江漠河地球物理国家野外科学观测研究站,参与国家重大科技基础项 目"子午工程"的科研人员持续在极寒中探寻日地空间环境的奥秘。

图为科研人员刘纪康在检查测高仪接收天线阵

新华社记者 张 涛摄

本版责编:刘诗瑶